

珠海高新区构建企业家服务站体系

横琴建行落地首笔人民币资本金免开专户业务

羊城晚报讯 记者郑达报道：8月9日，珠海高新区企业服务中心举行2023年珠海高新区企业家服务站授牌仪式，现场为清华科技园颁发“优秀企业家服务站”奖牌，为港湾1号科创园、华发科创产业园、珠海南方软件园、珠海高新区智能制造加速基地、珠海信息港5个园区载体授予“企业家服务站”牌匾。

为持续增强中小微企业获得感，坚定企业家发展信心，2022年，珠海高新区企业服务

中心联合区党群工作部在清华科技园设立了全市首个企业家服务站试点，通过统筹各类惠企资源要素，将企业服务下沉、延伸至园区一线，为区内企业提供“高效、专业、贴心”的一站式服务。

近一年以来，清华科技园企业家服务站试点主动创新服务模式、提升服务效能，围绕企业急所盼，设立专办窗口，安排专人对接，举办专场活动，通过“快享”“日常”“增值”等创新服务，持续打造企业服务“金

字招牌”，以优质服务提升园区综合竞争力。

活动现场，清华科技园总经理屈东汇报了企业家服务站试点运行一年以来的阶段性成果。目前，企业家服务站已实现清华科技园企业服务100%覆盖，共提供园区驻点服务16次，累计接待企业170次，解决大小问题200余项；共举办“人才来无忧”“专精特新研修班”等政策宣讲活动10场，企业家交流会3场，企业赋能活动7场。通过企业家服务站，立足园区特色，夯

实服务品牌，实现园区和企业达到双赢。

在前期试点已探索形成可复制、可推广经验的基础上，为进一步拓展企业家服务站的覆盖面和影响力，珠海高新区企业服务中心面向产业集聚、配套完善、管理规范园区载体，择优设立一批企业家服务站，采用园区自主申报、专家考察、择优的方式，选取港湾1号科创园、珠海南方软件园、珠海信息港、华发科创产业园、珠海高新区智能制造加速基地5家园区

载体作为站点，初步形成以企业服务中心为枢纽，多个园区为站点的“1+N”企业家服务站体系。

珠海高新区企业服务中心负责人表示，新一批企业家服务站将结合试点积累的经验基础，逐步完善和优化“前置服务”“快享服务”“日常服务”“增值服务”等站点工作职能，让企业“足不出户”即可享受“一门受理、一站办理、一口反馈”全生命周期的企业服务，并根据不同园区内企业的特点，量身定制企业服务

“套餐”，推动形成构建“各具特色、高效专业、协同互补”的发展格局。

下一步，珠海高新区企业服务中心将继续拓宽服务内涵和外延，提升服务深度和质量，全面推广企业家服务站建设，加快将企业服务延伸至孵化器、产业园、前环总部基地、后环未来科技城等，全力打通企业服务“最后一公里”，为珠海高新区打造湾区最佳服务型政府和最优营商环境提供有力支撑。

为贯彻落实《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(以下简称“横琴金融30条”)“提高外商直接投资汇兑便利程度”的政策要求，8月7日，建行横琴分行作为合作区内注册的外商投资企业直接办理了人民币资本金入账，无需开立人民币资本金专用账户，简化了业务办理流程，节省了客户运营成本，提升了客户服务体验，便利客户开展跨境人民币投资业务，获得了外商企业的高度认可。

“横琴金融30条”第21条提出的“支持在合作区开展取消外商直接投资人民币资本金专用存款账户试点”，为银行开展跨境人民币资本项目便利化业务提供了制度依据。在中国人民银行珠海市中心支行的指导下，横琴建行积极向合作区外商投资企业宣传人民币资本金便利化政策优势，引导客户选择人民币开展跨境投融资业务，提前修订相应的内控制度，完善业务流程，做好人民币资本金结算便利化业务开展的准备工作，在确保人民币资本金使用符合现行规定的前提下，直接为区内企业将人民币资本金款项汇入其人民币基本户。该项政策的落地是横琴建行落实“横琴金融30条”又一创新举措，让合作区企业实实在在感受到跨境投资便利化程度越来越高，合作区营商环境也越来越好了。

下一步，横琴建行将继续在人民银行珠海市中心支行的指导下，加快推动“横琴金融30条”的落地实施，持续推出跨境人民币结算和资金汇兑等方面的便利化服务，精准对接合作区市场主体在跨境投融资活动中的需求，提供便利高效专业的跨境金融服务，为稳步推进人民币国际化贡献力量，助力合作区高质量发展。(何叶舟)

半年利润总额同比增长19%

华发集团全面完成半年度经营目标

半年利润总额同比增长19%!日前，珠海华发集团2023年半年度经营工作会议举行。今年上半年，华发集团紧扣高质量发展主线，通过扩投资、抓项目、强产业、促改革，全面完成半年度经营目标，主要经营指标实现两位数以上增长。

经营业绩全面“亮”起来的同时，华发集团社会贡献也持续攀升，“制造业当家”“新能源”两大战略迅速推进，持续发挥珠海第一龙头国企“顶梁柱”和“压舱石”作用，有力推动着珠海经济强劲前行。

经营保持高基数上的高质量增长

2023年上半年，得益于华发集团旗下科技、金融、城市三大集群同步发力，华发集团实现营业收入947亿元、利润总额50亿元，同比分别增长26%、19%，继续保持高基数上的高速增长。整体上呈现资产质量优良、业务布局合理、现金流合理充裕、财务状况稳健的可持续发展态势。

据了解，华发集团上半年的亮眼业绩是在连续多年高基数基础上取得的。与2012年“转

型升级、跨越发展”战略实施起点相比，该集团各项指标实现10年12倍以上增长，年均复合增长率超30%。

不断奋进的华发集团，带动了珠海国资“质”与“量”的稳步提升。从全球来看，华发集团以全市国资26%的国有权益，贡献了67.5%的营收、78.4%的利润总额、83.3%的净利润，各项指标在珠海市国企中的占比进一步提升，占据珠海国资大半壁江山。

从全广东来看，上半年华发集团主要经营指标继续稳居广东国企前五。其中，纳税指标进入前三，利润指标进入前四。

“值得一提的是，经过八年的努力，华发集团科技产业集群对集团的利润贡献首次超过20%，当初为该集群确立的转型‘突破口’定位得以初步实现，集团科技、金融、城市‘三轴支撑’业务格局基本成形，‘转型升级、跨越发展’战略取得阶段性成果。”华发集团相关负责人表示。

“制造业当家”战略迅速推进

当前，珠海正全力推进落实“制造业当家”战略，加快建设以

实体经济为支撑的现代化产业体系。围绕省市重要战略决策部署，华发集团紧扣珠海“4+3”产业集群，通过以投促引、投引结合、组局投资等多种策略，加快构建“产业森林”，成为珠海落实“制造业当家”当之无愧的主力军。

据了解，今年一季度，华发集团首批总建筑面积164万㎡的4个5.0产业新空间项目已全面完成竣工验收，在珠海全市率先全面交付。此外，今年已开工建设5.0产业新空间52.7万平方米，同时积极谋划推动112万平方米标准化项目和产业立柱项目建设。

在载体建设快速推进的同时，华发集团充分发挥全国化布局、全渠道资源和全方位高端朋友圈独特优势，在全国首创“五位一体”运营服务体系，涵盖投融资、专业、营销、公共、物业等五方面，吸引了大批企业纷纷落户。

华发集团还围绕新能源、集成电路、新一代信息技术等珠海“4+3”支柱产业，紧扣“产业立柱”“招商大、招商好”，今年以来牵头推进的项目中，就有京东方



华发5.0产业新空间——平沙电子电器产业园已全面建成并投入使用 受访者供图

Micro LED、海博思创新型储能系统等6个重点项目被纳入珠海市产业立柱项目。

新能源战略全面铺开

华发集团坚持“科技+”战略引领，积极布局新能源产业，围绕新能源应用、新能源高端制造、新能源供应链服务、新能源系统集成服务等四大领域，努力推动珠海成为全国落实“双碳”战略的示范城市和全国领先的“新能源之都”。

在新能源应用方面，华发集团加快构建“光储充换氢”一体化发展格局。其中，在珠海推进的四个集中式光伏项目装机容量达1.9GW；已签约分布式发电项目超430个，覆盖面积超130万平方米，总装机规模超130MW；建设运营充电桩超2000个；建成味表近10000个，覆盖全市道路160余条。储能、海上风电场竞配等业务正在紧锣密鼓推进。

在新能源高端制造方面，华发集团围绕光伏、储能、氢能、新

能源汽车四大领域持续发力，全面推动新能源制造全产业链落地珠海。

据了解，华发集团通过投资爱旭股份、高景太阳能、青海丽豪等明星企业，实现了硅料、硅片、电池片、组件、电站等关键环节全覆盖；与国内出货量第一的储能系统集成商达成合作建立生产基地，成功引进全球领先盐湖提锂技术企业聚能永拓。此外，新能源供应链服务、新能源系统集成服务的建设也在快速推进之中。(艾琳)

珠海斗门非遗传承基地综合体项目有望10月开门迎客

文/图 梅尔 梁少冰 周俭民

为游客打造非遗旅游新体验



珠海斗门非遗传承基地综合体项目主体建筑已成形

古风客栈、风雨连廊、水榭戏台，集美食餐饮、农产品集市、非遗体验于一体……位于珠海斗门的非遗传承基地综合体项目已逐渐呈现出其独特的风格。据悉，该综合体已完成主体建设，有望今年10月开门迎客。

B 尽显岭南韵味

作为非遗美食和传承文化的平台和载体，斗门非遗传承基地综合体项目独具岭南建筑风格，将餐饮文化与非物质文化遗产展示融为一体，助力斗门及周边地区非物质文化遗产传承与交流，为游客打造非遗旅游新体验。

檐筒瓦屋面、龙船脊、镏耳顶……在建筑设计上，外部着重突出庭院式建筑设计，同时融入亭台楼阁特有的古典风，内部打造四水归堂、多维度水景庭院穿插其中，让美食场景与建筑、园林充分融合互动，营造古韵古色、粤韵悠长之感。

此外，传统岭南风格中的庭院空间尤为重要，项目内组成“园小景无穷”的岭南庭院，形成独特空间体验感和游园氛围。同时接待包间也以非遗元素为主题，设置有斗门醒狮包间、抓泥鱼包间、獭山酒庄包间、客家咸茶包间等。

综合体在功能设计上也相当考究。1号楼是3层的古风客栈，主要以提供餐饮服务为主，在首层大厅左侧设置旅游服务中心、农产品销售区及非遗展示区，二层主

要为旅游用餐及休闲体验空间，三层则为文化展示和交流综合厅。

而2号楼为5层的多功能综合楼，包括宴会厅、会议厅、非遗文化展厅和体验区、农产品集散点等。其中3层主要以非遗项目展示为主，设置了莲洲舞龙、醒狮、水上婚嫁等非遗项目，让大家沉浸式感受斗门非遗文化。

综合体还设计有风雨连廊和水榭，连廊贯穿整个综合体，长廊蜿蜒、曲径通幽，为人们遮风挡雨。水榭位于1号楼与2号楼之间，建设有一座镏耳顶舞台。届时，假山上草木青翠，水池里锦鲤嬉游，台上名角载歌载舞，余音绕梁，把酒言欢，何等惬意。

环绕综合体一圈，古香古色的连廊与精致小景相配合，营造出独特的岭南园林韵味。赵志文称，综合体内不仅可以提供餐饮服务，还有非遗体验、农产品销售，预计可以同时接待2000人左右。同时，斗门非遗传承基地综合体的餐饮，将保留原汁原味“大赤坎风味”，打造透明厨房及明厨亮灶。

C 传承非遗活化经济



赵志文参加斗门美食文化节

在斗门，“大赤坎又烧排骨”可谓家家户户晓，历经近一个世纪，秘方酱料、腌制工艺、建造烘炉、果木烧烤等一系列又烧制作手工技艺传到了四代，如今交到了年轻的赵志文手中。凭着一道美味，传承百年，背后离不开一代代赵家人的坚守。

赵家又烧的渊源可以追溯到赵志文的爷爷辈。民国初年，当时年仅13岁的赵志文，师从广东沿海一带擅长制作烧味的老乡，开始干起了又烧制作的行当。“又烧”就此成为赵家人在斗门大赤坎安身立命的事业，以其色泽鲜亮、清爽不腻、咸中带甜，且带有荔枝柴香的特色闻名

“遇见你香洲”旅游服务点全新升级

日前，在珠海的不少热门景点和公园，可以看到一个个全新升级的“遇见你香洲”旅游服务点陆续投入使用。这里不仅能为游客提供旅游咨询，还拥有不少其他功能。

据了解，升级后的“遇见你香洲”旅游服务点，是酷暑中的清凉驿站，也是文明旅游宣传服务中心。游客咨询服务功能完善，配备专业咨询服务人员，提供“香洲礼”特色文创手信，珠海香洲旅游景区点宣传资料、急救药箱、失物招领、旅游咨询等服务。本着“一屋多用，资源共享”的原则，旅游服务点贴心设置了“暖心补给站”功能区，向环卫工人、外卖小哥等户外工作群体提供短暂休息、避暑饮水补给等服务。

笔者发现，小屋设计上用象征青春活力、开放包容的橙、白为底色，附上珠海各个特色旅游点剪影与文字，整体造型时尚醒目，独具特色。目前，多处“遇见你香洲”旅游服务点已完成改造，它们分别位于海天公园、普陀寺正门、南屏华发商都B馆广场、湾仔旅游码头，还有更多的旅游服务点将在拱北口岸、轻轨站等陆续上线。

(文/图 梅尔)



“遇见你香洲”旅游服务点

A 主体建筑已成形

在斗门镇大赤坎牌坊对面，一片碧瓦青砖的仿古建筑呈现眼前，气派恢弘。笔者在现场看到，这个综合体项目由两栋建筑组成，目前主体建筑大致成形，岭南特色风格初现。

据介绍，斗门非遗传承基地综合体项目总用地面积为6514.96平方米，总建筑面积为10297.14平方米，建设工程包括1号楼、2号楼、风雨连廊及水榭共4部

分，提供机动车停车位约100个，打造集美食餐饮、农产品集市、非遗体验于一体的非遗特色综合体。斗门区肥仔强乡村旅游发展有限公司负责人赵志文表示：“目前主体工程以及外立面的灯光美化工程已经完成，现在正抓紧室内装修，完善旅游服务配套设施以及农产品的集散点建设，1号楼有望国庆节前开门迎客。”



斗门醒狮包间效果图